

首回應危機避談羅興亞人 歸咎於「衝突各方」

昂山為軍方開脫 未提種族清洗

昂山演說重點

■「我們對捲入衝突的所有人承受的苦難表示關注。許多人逃離家園，不單只是穆斯林，但都是少數族裔。」——避提「羅興亞人」字眼

■「我們會對違反法律和侵犯人權的人採取行動，不論他的宗教、種族或政治立場」——拒點名譴責軍方

■「聽到要求讓逃往孟加拉的難民回國的呼聲，我們準備隨時開始審核過程，確認為難民的人將獲緬甸接納，並全面保證他們的安全和取得人道援助。」——外界質疑難民逃走時可能未攜帶身份證明文件，住所或已遭焚毀，審核過程將面對極大困難

■「邀請外國觀察員與政府人員一起前往相關地區，了解當地情況。」——緬甸政府一直嚴格限制觀察員進入若開邦北部衝突地區，可行性成疑

法新社/美國有線新聞網絡

緬甸國務資政昂山素姬昨日首次就羅興亞人危機發表演說，譴責在若開邦「衝突各方」使用非法暴力和侵犯人權，表明會將負責任的人繩之以法，但未有譴責政府軍濫殺平民和種族清洗，甚至沒明確提及「羅興亞人」。人權組織批評昂山及其政府仍然「把頭埋在沙裡」，對難民的苦況視若無睹。

■昂山素姬首就羅興亞人危機發表演說，為軍方開脫。美聯社



昂山在首都內比都向外國外交官發表演說，指政府將盡力使若開邦地區回復正常，「我們譴責所有侵犯人權和非法暴力行徑，承諾恢復當地和平穩定與法治，政府會對所有違法者採取行動，不論他們的宗教、種族及政治立場。」

無懼監察 邀外使訪村莊

儘管有證據證明若開邦北部村落近日仍遭縱火焚毀，但昂山指出自本月5日以來，當地再沒武裝衝突及清剿行動，不明白何以仍有大量穆斯林繼續逃往孟加拉。她揚言緬甸並不害怕國際監察，更邀請外交人員到訪未受衝突影響的村莊。昂山又指政府已準備好按照審核程序，隨時讓難民回國。然而她迴避使用「羅興亞人」一字，僅泛指是穆斯林。

人權組織斥說謊

人權組織「國際特赦」狠批昂山未有譴責軍方

濫殺無辜及進行種族清洗，指她採取鴛鴦政策，對軍方的暴行保持緘默。國際特赦組織區域總監戈麥斯指出，昂山的說法夾雜着謊言，並把責任歸咎於受害者。人權監察組織亞洲區負責主管羅伯遜也質疑，昂山聲稱軍方行動於本月5日已停止，「那麼過去兩周村莊遭焚燒又是誰做的呢？」

聯合國調查團開始蒐證

聯合國調查團團長達魯斯曼表示，緬甸須給予調查人員「全面和無阻撓的通行」。雖然昂山邀請國際社會赴緬評估局勢，但在昂山演說數小時後，緬甸駐聯合國大使重申，不同意聯合國調查團調查，指這對本已錯綜複雜的若開邦問題並無幫助。

不過達魯斯曼透露，調查團已開始向逃離緬甸的難民蒐集證詞，初步證實了一些違反人權的行為，也與媒體所報道的消息一致，初步調查報告將在10天內發表。 ■法新社/美聯社/路透社

■羅興亞難民缺乏糧食，爆發人道危機。美聯社



16萬誘返緬 澳逼羅興亞難民送死

羅興亞難民危機受到全球關注，澳洲政府設於巴布亞新幾內亞的馬努斯島難民營，據報至少有7名羅興亞難民。由於難民營將於下月底關閉，澳洲政府因此利誘難民回國，答應每人給予2.5萬澳元(約16萬港元)。有羅興亞難民坦言，澳洲政府不顧他們生死，現已別無選擇，只能冒死返回緬甸。

馬努斯島難民營的官員已開始停止提供基本服務，以逼使難民返國。「人權觀察」組織澳洲分部主任皮爾遜表示，緬甸軍方正進行種族清洗，將羅興亞人送回緬甸是「難以想像」。

「澳洲不理會我們生死」

32歲難民塔巴尼稱，馬努斯島難民營環境惡劣，不時發生虐打及性侵犯事件，有難民因缺乏醫療照顧死亡，「可能重返緬甸便會遭佛教徒殺害，但澳洲不理會我們生死，我們只能離開。」

澳洲外長畢曉普昨日在紐約的聯合國會議上稱，澳洲正撥出1,500萬美元(約1.2億港元)提供人道援助，尤其接收大量羅興亞難民的孟加拉。她稱各團體一致，讓羅興亞人盡快回國。 ■衛報



■逾40萬羅興亞人逃往孟加拉。路透社

克里米亞入俄紀念日 普京明年爭連任

俄羅斯中央選舉委員會秘書格里申娜昨日宣佈，俄國總統選舉將於明年3月18日舉行。雖然現任總統普京此前僅表示願意考慮參選，但輿論普遍認為，目前支持率高企的普京，參選並成功連任的機會極高。

今次是俄選舉官員首次宣佈總統選舉日期，而明年3月18日正是克里米亞併入俄羅斯4周年的紀念日。

俄羅斯去年9月舉行的國家杜馬選舉中，普京領導的統一俄羅斯黨贏得絕對多數席位，而在不久前舉行的地方選舉中，該黨再度取得壓倒性勝利。這兩場選舉被視為總統大選的風向標，雖然普京未有正式宣

佈是否參選，但輿論普遍認為他必然參選，並會成功連任。輿論也相信總統大選定於3月18日是別有深意，因在4年前這天，普京與克里米亞及塞瓦斯托波爾代表簽署條約，允許兩地加入俄羅斯聯邦。

分析指出，克里米亞入俄，以及俄軍出兵敘利亞轟炸極端組織「伊斯蘭國」等地緣政治大事件，提升俄民眾的國家自豪感，也令普京人氣高企。國家杜馬主席沃洛金早前被媒體問及是否有意競選下屆總統時，他答道：「我心中的總統候選人只有一位，他的名字是普京。」

■塔斯社/《莫斯科時報》/新華社



■普京支持率極高，參選並成功連任的機會極高。美聯社

函館部署愛國者 居民憂成炮灰

日本防衛省昨日下午在北海道函館市的陸上自衛隊函館駐地，展開對空攔截導彈「愛國者-3」的部署作業，是日方因應朝鮮導彈多次飛越北海道南部上空而採取的措施。附近有居民對部署攔截導彈表示不安與困惑，但也有居民歡迎。

自衛隊員在駐地的場地上，設置雷達和發射架，並測試瞄準各個方向。北海道政府官員表示，導彈接連飛過上空加劇了緊張氛圍，將與自衛隊合作，以防萬一。空中自衛隊「愛國者-3」部隊當天從空自八雲分屯基地移至函館駐地，北海道內的空自千歲基地也部署了「愛國者-3」。

安倍主打全民社保改革

因駐地四周為住宅區，住在附近的丹保聰表示擔心攔截失敗會落下碎片。另一居民久保弘則強調：「即使為了讓市民放

心也應部署，不應一直被朝鮮擺弄，希望政府推進外交努力。」

另一方面，日本政府幹部昨日透露，首相安倍晉三初步決定在下月22日舉行的眾院選舉中，把全民社會保障制度改革，作為主要政策展開宣傳。將提出在消費稅率上調至10%時修改用途，擴充教育財源。安倍還力爭就修改《憲法》第九條尋求國民理解。 ■共同社/法新社/路透社

函館市部署「愛國者-3」



拒報美導彈來襲 前蘇免核戰英雄去世

曾在冷戰期間避免美國和前蘇聯擦槍走火引發核戰的前蘇聯軍官彼得羅夫，今年5月在莫斯科家中逝世，終年77歲。彼得羅夫的死訊一直未有公開，直至德國電影人舒馬赫本月7日致電彼得羅夫，希望祝他生日快樂，卻被其子告知彼得羅夫已不在人世。

前蘇衛星陽光當導彈引擎

彼得羅夫冷戰期間駐守莫斯科一個核攻擊預警基地。1983年9月26日凌晨，基地內的儀器顯示，多枚導彈正從美國來襲。彼得羅夫判斷這項預警並非真確，決定不

向上級「如實報告」，這決定極可能阻止了一場核戰爭。

多年後，彼得羅夫當時的決定才為世人所知。他曾於2013年接受英國廣播公司俄語頻道訪問，詳述當年發生的事情，憶述當時「顯示正有導彈來襲的電腦讀數很齊全，如果我上報，沒有人會質疑」，亦幾乎肯定前蘇聯會還擊，然而彼得羅夫卻致電軍方總部，說儀器出現系統故障。

若彼得羅夫判斷錯誤，那些美國「導彈」在數分鐘後就會墜落前蘇聯，「但過了23分鐘，外面還是沒有什麼事。如果真有核彈來襲，早該知道了。我當時鬆了一

口氣。」後來調查證實，前蘇聯的衛星錯誤地將雲層反射的陽光，誤測為洲際導彈引擎。 ■英國廣播公司



■彼得羅夫

印尼千人衝擊探討排華論壇

印尼1965年發生反共排華屠殺，造成50萬人死亡。有民間團體周日晚舉行研討會，討論當年事件，1,000名反共產主義示威者抗議，並企圖闖入會場，與警方爆發衝突，警方出動水炮及催淚彈驅散，拘捕22名參與暴亂的人，事件中有5名警員受傷。

研討會在首都雅加達的法律援助基金大樓舉行，反共示威者在大樓外抗議，指參加者是印尼共產黨成員，並向大樓投擲石塊及水樽，衝突持續至前日清晨。研討

會發起人塞蒂亞萬稱，200名參加者一度被困大樓內。人權活躍分子要求當局保護同類活動，指出「容許無政府主義者威脅人民權益，將損害國家民主」。總統維多多發聲明稱，「公眾不能無視法律，私下執法」。

1965年親印軍人發動政變失敗後，前總統蘇哈托及軍方接掌權力，爆發反共屠殺，無數華人受波及。印尼政府多年來一直拒絕承認屠殺死亡人數，亦未有作出道歉。 ■路透社/美聯社